

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 12P/114/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4219204357  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 12. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Adriana Konkolovská  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2019:4219204357.2

## Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. M., nar. XX.X.XXXX, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: matka - neb. B. M., nar. X.X.XXXX, naposledy bytom K. C., zomr. XX.X.XXXX, a otec - O. M., nar. XX.X.XXXX, bytom K. C. 270, za účasti náhradného rodiča: G. M., nar. XX.X.XXXX, t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody V. nad Z., o návrhu navrhovateľky: K. M., nar. XX.X.XXXX, bytom E. XXXX, K. Kosihy, na nariadenie neodkladného opatrenia,

### rozhodol:

I. Súd **n a r i a d ť u j e** neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa: A. M., nar. XX.X.XXXX, dočasne **z v e r u j e** do osobnej starostlivosti navrhovateľky: K. M., nar. XX.X.XXXX, bytom E. XXXX, K. C., a to až do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 12P/112/2019.

II. Otec je **p o v i n ť** prispievať na výživu maloletého dieťaťa: A. M., nar. XX.X.XXXX mesačne sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, ktoré výživné je splatné vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám navrhovateľky, a to až do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 12P/112/2019.

III. Súd **r u š í** uznesenie Okresného súdu Komárno sp. zn. 9P/190/2017 zo dňa 25.8.2017.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovateľka, t.j. sestra maloletého dieťaťa, dňa 11.12.2019 podala na Okresný súd Komárno podanie označené ako návrh na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci zverenia maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Žiadala, aby súd zveril maloleté dieťa do jej osobnej starostlivosti, otca maloletého dieťaťa zaviazal na platenie výživného na maloletú vo výške 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté nezaopatrované dieťa. Návrh odôvodnila najmä tým, že matka maloletého dieťaťa zomrela, pričom otec maloletého dieťaťa sa o maloletú nezaujíma, nakoľko je bezdomovec. Uviedla, že maloletá bola rozsudkom Okresného súdu Komárno sp. zn. 9P/190/2017 zo dňa 25.10.2017 zverená do starostlivosti brata G. M., nar. XX.X.XXXX, ktorý je tohto času vo výkone trestu odňatia slobody. Navrhovateľka žiadala, aby maloletá bola zverená do jej náhradnej osobnej starostlivosti do doby pokým brat sa nevráti z výkonu trestu. Súd predmetné podanie navrhovateľky podľa obsahu posúdil ako návrh na nariadenie neodkladného opatrenia.

2. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno zo dňa 16.12.2019 súd zistil, že navrhovateľka spolu s maloletou býva v štvorizbovom rodinnom dome, ktorý je vo vlastníctve všetkých súrodencov. Byt je skromne ale účelne zariadený, maloletá má zariadenú vlastnú izbu prispôbenú jej potrebám. Úrad uviedol, že čistota a poriadok boli na dobrej úrovni, v dome je zavedená voda, elektrinu rodina nemá, kúrenie má na tuhé palivo. Ďalej poznamenal, že navrhovateľka je nezamestnaná a vykonáva brigádnicke práce v obci, otec maloletého dieťaťa je bezdomovec, prespáva u kamaráta, pričom so svojimi deťmi sa nijakým spôsobom nekontaktuje. Na základe uvedených skutočností, úrad

konštatoval, že bytové a sociálne pomery navrhovateľky sú vhodné na starostlivosť o maloletú, ktorá s navrhovateľkou žije v domácnosti od novembra 2018.

3. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 Civilného mimosporového poriadku, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa 366 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

4. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme.

5. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 9P/190/2017 zistil, že súd uznesením sp. zn. 9P/190/2017 zo dňa 25.8.2017 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti M.: W., nar. X.X.XXXX a A., nar. XX.X.XXXX dočasne zveril do osobnej starostlivosti G. M., nar. XX.X.XXXX. Predmetné uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 20.9.2017. Následne rozsudkom č. k. 9P/190/2017-43 zo dňa 25.10.2017 maloleté deti bolo zverené do náhradnej osobnej starostlivosti G. M., nar. XX.X.XXXX. Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 23.11.2017. Súd ďalej zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 6P/1/2018 zistil, že súd uznesením č.k. 6P/1/2018-9 zo dňa 28.5.2018 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti M. dočasne zveril do starostlivosti Z. O., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. XXX, K. C., a to až do skončenia výkonu trestu odňatia slobody náhradného rodiča G. M., nar. XX.XX.XXXX, bytom E. 1289, Bátorove C., uloženého mu trestným rozkazom U. súdu Komárno č. k. 1T/28/2018. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 15.6.2018. Následne súd prvej inštancie v konaní vedenom pod sp. zn. 6P/26/2018 rozhodol vo veci samej rozsudkom č. k. 6P/26/2018 - 52 zo dňa 16.11.2018 tak, že maloleté deti W. M., nar. XX.XX.XXXX, a A. M., nar. XX.XX.XXXX zveril do náhradnej osobnej starostlivosti Z. O., nar. XX.XX.XXXX, ktorému uložil povinnosť vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté deti a právo zastupovať mal. deti a spravovať ich majetok v bežných veciach. A. otca maloletých detí zaviazal prispievať na výživu maloletého Gábora mesačne sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa a na výživu maloletej A. mesačne sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, u oboch počnúc od právoplatnosti rozsudku. Súd týmto zmenil rozsudok Okresného súdu Komárno č. k. 9P/190/2017-43 zo dňa 25.10.2017 a zrušil neodkladné opatrenie Okresného súdu Komárno č. k. 6P/1/2018 - 9 zo dňa 28.05.2018. Keďže navrhovateľ po vyhlásení rozsudku zobral späť svoj návrh na začatie konania Krajský súd v Nitre uznesením č. k. 25CoP/29/2019 - 108 zo dňa 21.10.2019 pripustil späťvzatie návrhu navrhovateľa na zverenie maloletých detí do jeho náhradnej osobnej starostlivosti a rozsudok súdu prvej inštancie č. k. 6P/26/2018 - 52 zo dňa 16.11.2018 zrušil a konanie zastavil. Ďalej bolo zistené, že náhradný rodič maloletého dieťaťa je v súčasnosti v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v V. nad Z., pričom predpokladaný termín jeho prepustenia je 1.5.2020.

6. Súd ďalej zistil, že na Okresnom súde Komárno sa vedie konanie o návrhu navrhovateľky vo veci samej na zverenie maloletého dieťaťa do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Predmetné konanie je vedené pod sp. zn. 12P/112/2019 a dodnes nie je právoplatne skončené.

7. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že návrh na vydanie neodkladného opatrenia je dôvodný. V súčasnosti navrhovateľka zabezpečuje starostlivosť o maloleté dieťa. Matka maloletého dieťaťa zomrela a otec maloletého dieťaťa je bezdomovec. Vôbec neprejavuje záujem o maloleté dieťa. Súd preto má za to, že otec maloletého dieťaťa nemá vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloletú. Súd zistil, že maloletá je právoplatne zverená do náhradnej osobnej starostlivosti svojho brata, ktorý je v súčasnosti opäť vo výkone trestu odňatia slobody. To znamená, že ani náhradný rodič nevie zabezpečiť starostlivosť o maloleté dieťa. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno súd zistil, že navrhovateľka má vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloletú. S poukazom na uvedené skutočnosti, podľa názoru súdu je v najlepšom záujme maloletej, aby do rozhodnutia súdu vo veci samej osobnú starostlivosť o maloletú zabezpečovala navrhovateľka. Preto súd rozhodol tak, ako to je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

8. Navrhovateľka žiadala určiť vyživovaciu povinnosť otca na maloleté dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté nezaopatrené dieťa. Súd v tejto súvislosti poukazuje na zákonné ustanovenie § 366 Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné len v nevyhnutnej miere. Súd skutočnú výšku výživného na maloleté dieťa môže určiť až v konečnom rozhodnutí po dôkladnom preskúmaní príjmov a výdavkov oboch rodičov a potrieb maloletého dieťaťa. V zmysle § 62 ods. 3 zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima. Súd preto prihliadajúc na vyššie uvedené skutočnosti určil vyživovaciu povinnosť otca na maloleté dieťa v nevyhnutnej miere, t.j. v sume 30 % zo sumy životného minima, čo v súčasnosti predstavuje 28,79 eur na maloleté dieťa. Otec maloletého dieťaťa je povinný súdom stanovené výživné platiť k rukám navrhovateľky, nakoľko ona zabezpečuje dočasne celodennú starostlivosť o maloleté dieťa.

9. Podľa § 363 Civilného mimosporového poriadku, súd môže aj bez návrhu zrušiť neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 333 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

Podľa § 334 Civilného sporového poriadku, súd na návrh neodkladné opatrenie zruší, ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

10. Súd zistil, že neodkladné opatrenie nariadené uznesením č. k. 6P/1/2018-9 zo dňa 28.5.2018 stratilo účinnosť, pretože náhradný rodič v novembri 2018 bol prepustený z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Komárno č. k. 1T/28/2018. Súd v tejto súvislosti poukazuje aj na odôvodnenie uznesenia Krajského súdu v Nitre č. k. 25CoP/29/2019 - 108 zo dňa 21.10.2019. Ďalej bolo zistené, že uznesenie Okresného súdu Komárno sp. zn. 9P/190/2017 zo dňa 25.8.2017 o neodkladnom opatrení, ktorým maloleté deti M. boli dočasne zverené do osobnej starostlivosti G. M., nar. XX.X.XXXX, doposiaľ nebolo zrušené. Súd konštatuje, že vo vzťahu ku W. M., nar. X.X.XXXX neodkladné opatrenie stratilo svoje účinky, pretože W. nadobudol plnoletosť. Predmetné uznesenie však je naďalej účinné vo vzťahu k maloletej A., a to napriek skutočnosti, že súd rozsudkom č. k. 9P/190/2017 - 43 zo dňa 25.10.2017 maloletú A. zveril do osobnej starostlivosti náhradného rodiča. V predmetnom rozsudku totiž nedošlo k zrušeniu neodkladného opatrenia. Keďže náhradný rodič sa opätovne dostal do výkonu trestu odňatia slobody a preto v súčasnosti osobnú starostlivosť o maloleté dieťa zabezpečuje navrhovateľka, súd má za to, že došlo k zmene pomerov, pre ktoré bolo vyššie uvedené neodkladné opatrenie nariadené. S poukazom na uvedené skutočnosti prihliadajúc na princíp právnej istoty súd v zmysle § 363 Civilného mimosporového poriadku zrušil uznesenie Okresného súdu

Komárno sp. zn. 9P/190/2017 zo dňa 25.8.2017 tak, ako to je uvedené v tretej výrokovej vete tohto uznesenia.

11. Súd zároveň poznamenáva, že v konaní vedenom na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 12P/114/2019 bude vykonané dokazovanie a na základe výsledkov tohto dokazovania súd rozhodne vo veci samej o návrhu navrhovateľky na zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach ( § 127 ods. 1 CSP ) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.